

美國在台協會主席莫健訪清華

勉學生以台灣為傲



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2018 首頁故事

## 美國在台協會主席莫健訪清華 勉學生以台灣為傲

美國在台協會主席莫健（James F. Moriarty）大使於11月7日參訪本校，以美台關係為題，對近百位師生及校友發表演講，會後並與師生座談，親切地回答了十多個問題。他回答一位未來想擔任外交官的學生提問時說，「首先你要以台灣為傲，方能成為台灣的驕傲。」

一開口就自稱「愛台灣」的莫健大使，以坦率的語言、迷人的風采，迅速擄獲了清華人的心。他在座談會後還與多位提問的學生及賀陳弘校長玩起自拍，學生都興奮不已。

莫健大使說，他的外交生涯長達36年，如今回想起來，他仍想不到還有什麼是他更想投入的，這是份重要的工作，而且在國家重要、危難的時刻能站在第一線。本校人社院大一生莊宇欽問他，如果未來想擔任外交官該做什麼準備？莫健略思索了一會兒答道，首先要以台灣為傲，才能把自己最好的一面奉獻給台灣。

莫健大使也給在場的清華學生3項建議：努力學習、對所有人坦率真誠、享受人生。在場清華師生、校友的提問涵蓋台美關係、美中關係、台印(印度)關係、印太(Indo-Pacific)策略夥伴、貿易爭端，甚至美國的期中選舉。

擔任主持人的信世昌副校長表示，本校的創立始於百年前美國政府退還部分的庚子賠款，成立「遊美學務處」，選送當時最優秀的中國學生前往美國留學，因此，清華與美國的淵源實則深厚。

中文流利的莫健大使先用國語向在場的師生道午安，表示他今天是「高高興興」地來清華。他並提到了新竹是台灣最重要的科技重鎮，「在座的各位則代表了台灣科技的未來。」這也令清華師生成為美國在台協會主席最重要的對話對象，「如果不是你們來創造美台科技關係的未來，還能有誰？」

莫健大使也肯定台灣在印太戰略的角色，並認為自由公平的精神就是台灣最大的優勢。在談到美國期中選舉時，他表示，美國兩黨皆對中國逐漸升高的威脅有所體認，對台既定政策方針應不會受到期中選舉的結果影響。

賀陳校長在會後致贈印有清華校景的銅盤紀念品及梅酒給莫健大使，並感謝他的精彩演講。

本校天下書院的十餘名學生得知莫健大使要來訪，前幾天就分3組討論「台美中

日」的政治關係、美國未來貿易經濟的發展方向及美國在全球政治經濟的角色，並在演講後向莫健大使提問。本校共有 4 個住宿書院，其中天下書院志在培養學生國際觀以及參加國際事務的能力。

本校通識中心方天賜副教授也帶著他自主學習小組的學生，會前研討印太戰略下的國際關係，當日也來聆聽演講並提問。

本校校友史大慶學長是這次專題講座的重要推手，他表示非常希望學弟妹能把握這次難得的機會，近距離向大使學習。

本校人社院學士班大二生林欣葶說，大使說「要以台灣為傲」，讓她深受感動。她表示，能在校園內親眼見到大使、甚至向他提問，是非常寶貴的經驗。

本校竹師教育學院學士班大一生魏以情說，聽了這場演講，讓她更了解美、中、台關係；此外，大使的風範、沉穩答問，也令她印象深刻。

莫健大使 1995 至 1998 年間曾任美國在台協會政治組組長，前年 10 月接任美國在台協會主席。莫健先後擔任過美國駐北京大使館政治組組長（1998-2001）、美國駐尼泊爾大使（2004-2007）、美國駐孟加拉大使（2008-2011）、中國事務主任（2001-2002）、美國總統特別助理暨國家安全委員會亞太安全主任（2002-2004），2011 年自美國外交行列退休後，以獨立顧問身分任職於私人部門。



美國在台協會主席莫健(James F. Moriarty)大使 11 月 7 日應邀到本校，為清華師生發表專題演講「美台關係 (U. S. - Taiwan Relations)」



本校賀陳弘校長致贈印有清華校景的銅盤給莫健大使



莫健大使以「美台關係(U.S. - Taiwan Relations)」為題發表演講



清華學子在講座後向美國在台協會主席莫健請益



本校學生在講座後與莫健大使、賀陳弘校長玩起自拍



莫健大使以「美台關係(U.S. - Taiwan Relations)」為題發表演講